

# ЖИЗНЬ, ПОДАРЕЖЖАЯ ДВАЖДЫ

**Мы рассказывали о В.С. Мишиной и ее тяжелой жизни. «История одной фотографии» затронула многих. Недавно я лично познакомилась с Верой Стефановной. Глядя на эту милую, все еще красивую, пожилую женщину, на ее худенькие плечи, подумалось: ноша, которую определила ей судьба, была для нее через край.**

И все-таки она выдержала. Сегодня Вере Стефановне девяносто шесть лет. С ней рядом дочь, сыновья, внуки, правнуки. Они любят и боготворят ее, дарят тепло и заботу, возвращая сполна ей за дважды подаренную жизнь.

веревку. Фашисты продолжали наступать. Они шли своей дорогой, параллельно с ней шла дорога жизни Веры Стефановны и двух ее малолетних ребятишек. Питались чем бог пошлет, да добрые люди, а то и просто снегом. Два месяца изнурительной борьбы за

казывает на пальцах, что у нее двое маленьких детей. Пошли, посмотрели, сжалились. Иногда фашисты смягчались, один даже на Новый год, когда начальство ихнее отдыхало, подучал Веру Стефановну: «Я тебя ударю, а ты вырони бутерброды на пол, наши есть не будут, а ты подберешь». Но в основном жизнь под немцами была каторжной: за пятнадцать километров окопы гоняли рыть, из домов выдворели в погреб, в землянки, а когда в Раевку выселяли, и вовсе чуть дочери не лишилась. У Людмилы Ивановны (Л.И. Фурсова – дочь В.С. Мишиной) шрам на голове на всю жизнь остался – память о зверствах, о войне.

Немцы ушли тихо. После них осталось много чего – целый склад с провизией и припасами. Народ кинулся. Вера Стефановна не пошла: «Раз такую страсть выдержала, то без их продуктов переживу». Она пережила сама и спасла от смерти двоих детей. А вот ее муж, И.И. Мишин, с фронта не вернулся, погиб в 1943 году в д. Паново Ржевского района Калининской области. Вдовой попытала Вера обрести второе счастье, но от второго мужчины ей остался только ребенок – сын. Теперь уже с тремя она продолжала строить послевоенную жизнь. До 1953 года они жили в Липовце, потом переехали в Сабурово и уже в 1958 году выбрались в Покровское. Вера Стефановна работала продавцом в Липовце, Вязовом, на Пенькозаводе.

Она не сдалась трудностям, стойко переносила тяжести, бремя, не согнулась, не покорились немцам, не помнила зло недобрых людей. Ее лицо и сейчас отражает доброе свечение души. Может, это помогло продлить годы, хоть как-то сохранить здоровье.

Вместе с корреспондентом «Орловской правды» Антоном Ухиным мы восхищались этой женщиной, переживая ее волнительный рассказ о долгой дороге вдоль фронтовой линии, и надеемся, что теплый подарок, шерстяное одеяло, продолжит согревать В.С. Мишину еще долгие годы, сглаживая раны, нанесенные войной.

Весь дом Веры Стефановны увешан фотографиями. Среди них та, последняя, где они с мужем и детьми перед войной...

**Л. ИВАНУШКИНА.**

**На снимке: А. Ухин беседует с В.С. Мишиной.**



Великая Отечественная застала Веру Стефановну на Украине, где они жили с Иваном, поженившись в 1936 году и родив двух детей – Люду и Валентина. К 41-му году сыну было четыре, а дочери не исполнилось и года.

Иван Иванович Мишин как ушел служить в армию на Украину, так здесь и остался. Съездил домой на Орловщину за невестой, обустроился, работал бригадиром в литейном цехе. Война разрушила все планы. Коммунист Мишин ушел на фронт.

Немцы не щадили семью коммунистов. Собрав нехитрые пожитки, Вера двинулась на восток, на родину, в Сабурово Покровского района. Она «везла» детей в деревянном ящике за

жизнь в надежде, что на родной стороне можно укрыться от войны. Придя в Сабурово, а потом в Липовец, надежды рухнули – на покровской земле хозяйничал враг.

Их выгнали. Она настолько обесилела, что староста не дал ни земли, ни приюта: мол, не жилец, помрет, куда двух детей девать будем. Но и уходить тоже некому было. Под раковой Верой Стефановна вырыла землянку три на четыре. Одна, голодная. Из леса за четыре километра дубы носила: «Рублю, рублю, а немцы возьмут и отнимут».

А однажды, когда из леса возвращалась, ее за партизанку приняли. Хотели расстрелять. Она в слезы, по-